

双拥在岛城

SHUANG YONG ZAI DAO CHENG



责编 霍峰 林兢 美编 李晓萌 审读 王忠良 排版 韩淑华

“海军城”青岛：情系深蓝，共谱军民鱼水赞歌

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

四月的青岛，春潮涌动，碧波万顷。

今年，海军成立纪念日系列宣传教育活动以青岛为主要场地组织举办。一艘艘“深海利剑”劈波斩浪，人民海军以崭新姿态阔步向前，世界的目光再次聚焦青岛。

今年是新中国成立74周年，也是人民海军成立74周年。74年来，在党的坚强领导下，人民海军纵横万里海疆，勇闯远海大洋，大踏步赶上时代发展潮流，取得了举世瞩目的伟大成就。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平深刻指出，双拥运动是我党我军我军人民特有的优良传统和政治优势。坚如磐石的军政军民团结，永远是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。

青岛因海而生、向海而兴。作为人民海军发展壮大光辉历程的见证者和参与者，海军官兵与青岛人民携手并肩、不懈奋斗，共同绘就了一幅幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷，谱写了经济建设和国防建设融合发展、同步发展的华彩乐章。

聚力强军兴军，筑牢国防军队建设坚强后盾

1950年9月9日，海军青岛基地正式成立。自此，青岛与海军结下不解情缘。

青岛作为海防重镇，我国第一支驱逐舰部队、第一支海军航空兵部队、第一支核潜艇部队都在青岛诞生、起步、发展，新中国第一次海上阅兵在这里举行，第一艘航空母舰在



■今年3月，青岛市退役军人志愿服务总部基地揭牌成立。



■青岛源源不断推出包含荣军街、荣军联盟、荣军通、荣军商城等16个子品牌的“荣军矩阵”。



■青岛国际机场设立退役军人优待项目，为退役军人提供优先服务。



日前，海军军乐队在青岛海军博物馆举行海军军乐行进表演。

这里驻泊，诸多“第一”见证着人民海军的发展历程，也在青岛留下了无数人民海军的深蓝印记。

2013年，我国第一艘航空母舰辽宁舰首次靠泊战略母港。为确保航母早日进驻母港，2008年，青岛启动战略母港周边村民搬迁工程，6个村1429户村民一年内全部搬出了祖祖辈辈生活的家园，田里不留一个坟头，村里没留一间民房，港湾不留一条渔船，百姓没有一个上访，打造了搬迁工程的“青岛奇迹”。

6个村子的安置区就是现在的“六和社区”。六和社区党支部书记王本荣说：“把家乡贡献出来，给中国第一艘航母做基地，建设好战略母港，我们感到自豪，也很光荣！”

如今，六和社区所在的古镇口已经形成了包括船舶海工、航空航天、电子信息、海洋新材料等新兴产业在内的高科技企业园区，不仅推动了部队战斗力提升，也让从海边搬到示范园区的乡亲们享受到了双拥工作带来的红利。

2016年，海军小镇在青岛西海岸新区大珠山山谷东北麓拔地而起。这是一座由青岛划拨最美地块、海军投资建设的社会化保障示范小区，占地251亩，建筑面积约8.1万平方米，投资约2.2亿元，建成公寓房1218套，已被打造成为海军官兵安居乐业的美好家园和军队社会化保障示范工程。

顺应时代发展需求，为满足战略母港官兵生活需求，青岛地方政府不仅从财力、物力支持部队建设，同时还吸纳、整合社会力量共同参与港区建设，在母港周边配套建设了海军公园、海军小学、海军中学、海军融合医院及军队社会化服务保障中心。

除了战略母港配套工程建设外，青岛还在风景秀丽的崂山风景区西麓、环境优美的世博园旁，建成了世界一流、国内最好、教学设备最先进的军事院校——海军潜艇学院，为学院学科建设、人才培养提供坚实保障。

作为驻军大市、兵员大市和安置大市，青岛已连续9次荣获“全国双拥模范城”称号，“最佳海湾筑军港、最美地块建军房、最优儿女穿军装、最好保障献国防”的新时代拥军“青岛理念”深深融入城市血脉之中，根植于军民心深处，镶嵌在广袤的“红色沃土”之上。

服务保障重大活动，擦亮“海军城”城市名片

天地英雄气，千秋尚凛然。一次次提振中国心、民族情、强军志的重大活动在青岛举办，让军民更加紧密地团结在一起。

从新中国成立后第一次海上阅兵，到人民海军成立60周年海上阅兵，再到庆祝人民海军成立70周年多国海军活动，以及中俄联合军事演习，青岛不仅是海军重大活动举办的首选地，更是海军发展壮大的见证者。

2019年4月，青岛成为人民海军成立70周年多国海军活动的主场，来自61个国家的

海军代表团、13个国家的18艘舰艇远涉重洋，汇聚黄海，共贺人民海军70华诞。

4月23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席在青岛举行的庆祝人民海军成立70周年海上阅兵活动。水中蓝鲸蹈海，海面战舰驰骋，空中战鹰呼啸，陆战队精锐列阵……规模空前、精彩纷呈的新时代海上大阅兵，把人民海军成立70周年庆典推向高潮。

为迎八方宾客，青岛做足了准备。创造性提出“部队为主、我不为辅”工作理念，市委、市政府主要领导挂帅，成立52个专班，抽调260人集中办公，全力做好安保维稳、接待保障、宣传舆论、交通环境、食药卫生等工作，圆满完成了服务保障各项任务，得到了习近平总书记和中央军委首长的充分肯定。

近年来，青岛以同样的政治担当，圆满完成中俄联演、“鹰击48”、西太海军论坛多国海军活动、“和平使命—2005”演习等多项军队重大活动的保障任务。

今年4月23日是人民海军成立74周年纪念日，海军以“扬帆新时代、奋进新征程”为主题，以青岛为主要场地组织开展海军成立纪念日系列宣传教育活动。期间，在青岛海军博物馆举行致敬人民海军英雄仪式，开展舰艇开放活动，举行海军军乐音乐会，组织“战舰与城市”论坛和“海疆万里行”海防教育等双拥共建活动，全面反映新时代新征程人民海军逐梦万里海天的新气象新风貌，充分展示人民海军聚焦实现建军一百年奋斗目标、全面建成世界一流海军的新作为新成就。

解决“急难愁盼”，双拥共建融入城市血脉

“最后一把米，用来做军粮。最后一尺布，用来做军装。最后的老棉袄，盖在担架上。最后的亲骨肉，送去上战场。”这首战争年代广为传唱的民谣，唱出了人民群众对子弟兵的深情厚爱。

从硝烟烽火中一路走来，拥军支前这一优良传统的生命力，在青岛赓续传承。

多年来，青岛军民全力推动双拥工作创新发展，顺利实现了全国双拥模范城“九连冠”，目前正向着“十连冠”的目标发起冲刺。

青岛市第十三次党代会报告提出“深化军政军民团结，持续推进双拥模范城创建”，将双拥工作纳入青岛的未来发展蓝图。

从1992年起，青岛一直坚持军地联席办公会议的传统，并在全国率先制定军地互办实事“双清单”制度，集中办理军地互办实事项目1000余件。2022年军地联席办公会议确定的军地互办实事共26件，全市累计投入资金6800余万元，办结率100%，圆满完成工作任务。2023年，青岛确定军地互办实事29件，涉及部队基础设施提升、保障官兵日常生活、军地携手共建美丽青岛、维护军人军属权益等方面。

近年来，青岛不断完善双拥工作体系，

倾情解决部队官兵后路、后院、后代“三后”问题——

做好军人安置工作，让部队官兵不为退役安置担心。坚持公开公平公正的“阳光安置”办法，2022年度符合条件的转业军官100%安置到行政岗位，政府安排工作退役士兵100%安置到事业单位和国有企业，做到安置率、报到率、满意度三个100%。出台26条退役军人稳就业举措，设立退役军人专项公益岗位，兜底保障2.4万名下岗失业退役军人民基本生活。建立军企企业联络服务机制，成功引进落地注册资本2000万元的军企企业2家，新增军创企业860余家。2022年度为军企企业发放创业贷款8307万元，贴息816.3万元，全省第一。

做好军属就业工作，让部队官兵不为家属就业分心。坚持青岛特色的“随调随安置”原则，对行政事业编制随军家属按照“专业对口、身份一致、就近就地”的办法，全部定向安置到位。

做好子女入学工作，让部队官兵不为子女教育忧心。创新“政策+协调”工作模式，确保“军娃”就近就便享受优质教育。出台军人子女入学联络员制度，4年来，4100余名军人子女享受入学优先政策。

为了让退役军人获得感成色更足，青岛市退役军人局坚持以退役军人为中心，解决“急难愁盼”问题，维护退役军人合法权益，1800余件难题愁事“清仓见底”，将退役军人“盼的事”变成“干的事”。深入开展“为退役军人排忧解难”专项行动，全市36万退役军人和其他优抚对象“一人一档”“一人一卡”“一人一策”，通过登门送温暖、重点援助献爱心等专题活动，发放各类慰问金5000余万元，对1600余名退役军人实施解困帮扶，努力满足退役军人对美好生活的向往。

为了人民，依靠人民，服务人民。广大驻青部队官兵为青岛经济社会发展和民生保障作出了重大贡献。青岛地铁、胶东国际机场等重点工程项目实施，得到了驻青部队的大力支持；奥帆赛、上合组织青岛峰会等重大活动，在驻青部队配合下，成功完成保障任务；在扶贫帮困、抢险救灾、许愿清理、疫情防控的一线，驻青部队官兵始终冲在最前面，树立了人民军队文明之师、威武之师的光辉形象，军民鱼水情谊更加深厚。

倾情爱军荣军，尊崇军人成为社会风尚

军人身许国，全民尊其家。青岛在全社会大力营造双拥氛围，精准落实优待抚恤各项政策，培育尊崇军人的社会风尚。

——优待机制更显尊崇。青岛在全国率先实施优待目录清单动态调整机制，发布2022版《军人军属、退役军人和其他优抚对象优待目录清单》，优待项目总数达208项，优待范围涵盖荣誉激励、民生保障等8个领域，较2021版增加39项，其中胶东国际机场优先登机、“荣军康养”工程等14项属全国首创，

把尊崇优待细化落实到36万人每个人身上，既有看得见、摸得着的实惠，更有切身感受到的尊崇和荣光。

——优待水平持续提升。2022年连续第18次提高抚恤补助标准，全市及时足额发放抚恤定补资金3.9亿元，发放义务兵家庭优待金1.78亿元。投入5000余万元提高1.8万名重点优抚对象的医疗保障水平。投入2700余万元为3488名优抚对象提供专属养老服务。为256户农村优抚对象实施危房改造，优抚对象各项待遇水平位居全国、全省前列。

——服务水平创标提速。我市获批退役军人政务服务国家级标准化试点城市，确立返乡欢迎、集中报到、服务规范等96项标准，创建全国示范型退役军人服务中心（站）1983家，全面推行延时、预约、上门和跟踪“四项服务”工作模式。启用“军人退役一件事”集成服务，实现部门联办、掌上通办、限时快办，为退役军人服务跑出“加速度”。

——尊崇氛围日益浓厚。坚持开展“走访慰问、演出活动、荣军实事、氛围营造、进军营”五大系列20余项拥军优属活动，顺利完成建军节、海军节、空军节、辽宁舰入列10周年、护航编队启航、情系边海防等重大活动的服务保障。积极开展“为烈士寻亲·让忠魂归根”和“绘忆英烈”活动，为126名烈士寻找到来亲属或安葬地，百名英烈画像展在全社会引起强烈反响，网络点击量近1000万。开展了清明代烈属祭扫、青岛解放日、红色文化进校园、“红色九月”系列活动，全市300余万人参加了各类纪念活动，践行了人民永远不会忘记英烈的铮铮誓言。

——荣军品牌成为样板。坚持“荣军矩阵”工作法，运用平台思维，以荣军卡为支点，源源不断地推出包含荣军联盟、荣军通、荣军商城等16个子品牌的“荣军矩阵”，撬动社会资源为退役军人提供优惠3.4亿元。其中，为退役军人节省交通费用超过1亿元，近万家企事业单位积极加入“荣军联盟”，提供专属优惠3000余万元，“荣军康养”工程为1.8万名重点优抚对象开通专家就诊绿色通道、优惠入住养老院等“四优”服务，“荣军通”办理人数达2.5万，为重点优抚对象节约宽带、收看电视等费用3400余万元。目前，“荣军”系列品牌已成为全国退役军人系统的“青岛样板”。

“青岛市连续9届被评为双拥模范城，拥军优属的理念早已铭刻在全市双拥工作者的内心，落实到我们的行动中。”青岛市退役军人事务局局长孙刚说，青岛将持续加强与部队的协同配合，在服务经济社会发展和国防军队建设上开辟新路径，在解决军人军属、退役军人急难愁盼上实现新突破，军地携手相互托举，相互陪伴，共同书写中国式现代化双拥新篇章。

春潮澎湃起，正是扬帆时。站在新的历史起点上，青岛必将推动新时代双拥工作砥砺前行，在服务党和国家工作大局、服务国防和军队建设全局的新征程上，以坚如磐石的军政军民团结，汇聚起同心共筑中国梦、强军梦的深厚伟力，共同创造更加美好的未来。

